



# 家电企业 酝酿零售渠道独立

## 清扫营销死角 开专卖店辐射三、四级市场

### 杭集借鉴“狼群战术”强推品牌

记者日前途经扬州市邗江区杭集镇，为这里林立的“品牌强镇”广告牌所吸引。在主干道及高速公路出入口处，全镇所有的驰名商标、著名商标和知名商标集中展示，分外惹眼。

“这些位置极佳的广告牌，都是当地政府出资制作的，我们不花一分钱，就可以宣传自己的品牌。”当地一位著名牙刷企业老总介绍说。

杭集牙刷产品的国内市场占有率已达八成，全镇目前共注册商标800多件。镇工商管理等部门负责人介绍，近年来由于国际日化巨头利用规模优势挤占市场，杭集的品牌劣势渐露。杭集镇去年开始调整思路，不再一味动员企业注册商标，转而主攻品牌形象和价值的提升推广。镇里组建了商标战略专家顾问团，从全国品牌研究机构、高校聘请专家，集中对企业进行商标培育服务指导，为企业定制创牌计划，指导企业申请注册商标。

考虑到杭集商标已形成数量规模，杭集镇借鉴“狼群战术”，将众多企业的品牌商标捆绑起来，统一制作形象广告牌，利用杭集“全国酒店用品之都”的招牌集中宣传推广。(朱均旺 赵宏祥 张晨)

▶▶▶ [上接 A1 版]

### 优惠停车变身“营销牌”

#### 新老商圈争夺客源战渐趋白热化

正因如此，在收费与优惠间的取舍，让很多商家纠结。记者了解到，对于如天兴罗斯福、福佳新天地广场、和平广场等购物中心来说，其停车场是物业所有者或经营者负责经营维护。对于物业方来说，保证停车场车位的正常周转及收费标准的提升，则是其追求利润构成的一个方面。在这个角度上看，另外一部分自有停车场资源的商家，则显然可以取舍得更加自如。如和平广场，曾经被认为是“停车营销”做得最好的商家之一。2009年以前，和平广场一直推行地上地下近千个车位全部免费停车的策略。但随着车流的增多，和平广场的停车拥堵问题也已成为重大问题，最终不得已用收费调控车辆的停入。这并非一个案，记者发现，目前，如乐购新起屯店等多家以往免收停车费或停车费低廉的商家，也已开始收费。

在友好广场，曼哈顿大厦停车场最开始时前两小时收费1元的标准几次更改，由前一小时收费1元直至每小时3元，在停车费的不断上调进程中，新世界百货则利用停车优惠，笼络了忠实顾客。在一些新兴商圈，如新玛特新华绿洲店等，数百个停车位的停车场全部免费提供。可以说，新型商圈依靠停车配套与核心商圈争夺客源的趋势已经非常明显，未来，大连商业将可能在“停车营销”上出现更为明晰的竞争。

□ 孙聪颖

各大家电企业近期纷纷公布了专卖店渠道的投资计划，有企业甚至扬言未来不靠家电零售渠道自立门户。一场轰轰烈烈的渠道独立运动恐将掀起。分析指出，专卖店数量迅速增加不仅是因为其能深入到连锁卖场到达不了的区域，更深层次的原因是卖场返点过高，制造商利润已经微乎其微，不得不自立。

#### 空调企业率先实行渠道改革

志高负责人日前向记者表示，今年内志高会在全国范围内开5000家低碳生活馆，北京是志高的首发站，到目前为止，37家“志高低碳家电生活馆”已经在北京建成并营业。尽



大在三四级市场开店的力度。

还有一些黑白电企业搭对子开设专卖店。去年6月，长虹和美菱联合专卖店首先在安徽和四川全面试点，并对外表示2010年内就要开店700家。

记者在北京市场走访时发现，这些家电专卖店大多分布在郊区，城六区内分布极少。

海尔空调旧宫店的相关负责人向记者介绍，现在一般家电企业在北京的专卖店都开在郊区，因为在城六区市场国美、苏宁这样的连锁渠道商布局已经很充分，而郊区有连锁渠道到不了的死角。

奥维咨询白电总监韩昱指出，像国美、苏宁这样大的连锁渠道销售量仅仅占到整体销量的25%，其他的销售就得靠专卖店实现。专卖店可以将渠道下沉。目前三四级市

场是家电消费的主力。另外，专卖店不仅可以展示家电产品一个品牌不同品类的产品，这样各品类产品间还可以形成协调效应，促进销售。

#### 制造企业利润被大幅压缩

实际上，做出自建渠道这样的决定，制造企业也是出于无奈。TCL多媒体一位内部人士表示，由于彩电厂竞争激烈，几大彩电巨头的份额差不多，导致主动权掌控在连锁卖场手中。其次，彩电产品收入仅占卖场总收入两成左右，而利润贡献则更小，也从另一方面降低了厂家的话语权。

另一位彩电企业的高管则给记者列了一份卖场返点清单，卖场月返一般是16%，卖场管理费是3%，专柜制作费用2%-3%，促销员佣金

2%，促销费及进场费平均4%-5%，加上其他赠品费用、追加返利等等，总费率至少在25%-30%。

家电分析师刘步尘指出，家电企业给卖场的出厂价称为供货价，家电的一般供货价是成本价基础上加连锁月返等其他费用之后的价格，因此这对彩电企业来说基本上就是不赚不赔只赚吆喝。

“最糟糕的不仅仅是这些。”上述高管告诉记者，最让企业“闹心”的就是卖场擅自破坏企业的价格体系。卖场卖得越多，企业给的返点就越高，所以卖场就“自主”降价，以求薄利多销。对于制造企业，卖得越多，赔得就越多。

记者注意到，2010年国内两大连锁卖场企业的年报均提到“来自供应商的收入”这个概念。这位高管向记者介绍了大连锁对供应商征收的各类费用。来自供应商的收入主要包括：进场费、门店促销费用、节假日促销费、卖场管理费、销售提奖等。

一位厂家代表坦言，没有任何一家供应商敢把大连锁作为主要利润来源，不论白电黑电，在卖场的运作中很少有盈利的。

#### 背景延伸 | BEIJING

#### 一场渠道博弈已经开始

值得注意的是，就在制造商自建渠道欲掌控终端市场的同时，大型连锁家电卖场也开始下沉渠道布局三四级市场。苏宁方面表示，2011年底开店数量将达到1600家，今年在延续一二线城市匀速开店的基础上，将深入到县、乡等三四级市场，再开300家门店。

早在2009年3月初家电下乡政策全面升级的时候，国美电器也曾表示组建专门的家电下乡业务团队，负责该公司家电下乡营销尤其是三四级市场联合体网点的开拓。国美宣布2011年开店480家。

一位不愿具名的分析师指出，美苏下沉渠道，用强大的网点布控能力吸引制造商进入连锁渠道。而制造企业却希望自建渠道谋生，一场博弈由此开始。在此背景之下，制造商会更加重视

网购渠道的建设力度。

针对空调专卖店的作用，美的中国营销总部副总裁王金亮补充道，空调与冰洗产品不同的是，空调其实是一个半成品，安装以及其他服务项目决定了空调的性能，专卖店能给消费者提供更专业的服务。(孙聪颖)

#### 开专卖店扫除卖场死角

除了空调企业，黑电企业也跃跃欲试，“我们正在广州试点电视专卖店，公司计划在全国先开几百家专卖店”。日前，创维数码一位中层主管透露，创维数码已经给各分公司下了任务，在规定的时间内要开相应数量的电视专卖店，目前开店最多的就是广州市。海信、TCL的相关负责人向记者表示，目前正加

#### 营销实战 | Yingxiao Shizhan

□ 杨小林

不久前，一汽马自达再次通过经销商“优惠”等方式，将老款马自达6在市场终端的实际售价拉低到14万元。与此同时，日系B级车“三剑客”(雅阁、凯美瑞和天籁)的市场优惠幅度也屡屡被刷新。在利潤还是要份额的抉择中，中级车市场正迎来“史上最严酷”的考验。这一次，以奔腾B70和荣威750为代表的自主品牌中级轿车，没有一味地以降价迎合市场，而是坚定地选择了固守价格底线。

#### 开打技术牌

面对竞争对手步步紧逼，在品牌溢价能力上处于劣势的自主品牌中高级车该如何应对？是紧随大流降价，还是通过技术革新和丰富配置等市场举措来进一步巩固自身的“性价比”优势，这是考验后者营销智慧的棘手难题。

而在本月中旬，上汽荣威750通过同样的手法推出了2011款的年度改款车型——在基本上沿用产品的现有价格体系前提下，荣威750同样通过配置调整和技术改进，在保护品牌不受价格波动冲击的同时，又巩固了产品既定的价值优势。“此前，自主品牌参与市场竞争，最常用的手段就

# 拒打价格战：奔腾“偷师”丰田



系统的智领型价格为16.58万元，其他车型在全面升级的基础上，售价仍然保持不变。

D-Partner系统是一汽历时8年研发打造的，拥有互联互通、智能导航、车辆监控、生活商务、娱乐服务五大核心模块和近40项功能，在车内即可完成打电话、收发邮件、上网、开会及安排行程等商务行为。

而在本月中旬，上汽荣威750通过同样的手法推出了2011款的年度改款车型——在基本上沿用产品的现有价格体系前提下，荣威750同样通过配置调整和技术改进，在保护品

牌不受价格波动冲击的同时，又巩固了产品既定的价值优势。“此前，自主品牌参与市场竞争，最常用的手段就

是降价。”在业内人士看来，在提升产品上大打“技术牌”，这正是自主品牌营销手法走向成熟的表现。而在新车价格体系逐年“下沉”的趋势下，亟待突围的自主品牌有必要找到除降价以外的“另一条道路”。

#### “偷师”丰田？

“新产品上市即宣布降价，尤其

是大幅度的价格调整，不仅伤了品

牌，更伤老顾客的心。”一汽轿车售

公司的相关人士告诉记者，奔腾B70

通过增配达到不降价的目的，在某

程度上就是“师从”丰田的做法。

实际上，丰田在每次推出年度改

款车型时都是如法炮制，以确保其市

场终端价格体系趋于稳定。

#### 业界分析 | FENXI

#### 专卖店的优势与掣肘

家电专卖店一般分为两种，一种是厂家直接开店，另一种是经销商自营开店。厂家直接开店，减少了中间环节，只需承担房租、装修、人力和物流费用。而对于经销商开店的情况，张文峰向记者介绍说，经销商加盟开专卖店，一般美的会给予50%的房租补贴、装修补贴，还会提供导购、样机。专卖店的销售政策也比卖场要优惠。

因为不需要承担很高的卖场返点费用，同款产品专卖店价格通常会低于卖场。记者在苏宁看到，一款AO史密斯的热水器价格是2848元，而在通州AO史密斯专卖店的价格是2648元，店员介绍，如果当天拿货的话，还能再优惠。

专卖店产品固然有很强的价格优势，但是品牌单一却是其不得不面临的难题。刘步尘认为，在消费者没有品牌忠诚度的情况下，卖场丰富的品牌和更多的选择空间，会吸引更多的消费者。

除此之外，专卖店作为销售主体在宣传上无法和国美、苏宁等大的连锁渠道抗衡。每到销售旺季，国美、苏宁就会在各大媒体进行广告轰炸。“专卖店各个加盟商各自为战，不可能抱团做广告宣传。”一位分析人士指出。

对此，张文峰却有不同的看法，他认为专卖店渠道的广告方式与卖场不同，卖场通过媒体宣传，而专卖店用LED的灯箱播放促销信息以及露天演出等方式进行宣传，这样的促销形式在乡镇等三四级市场宣传效果明显。

针对空调专卖店的作用，美的中国营销总部副总裁王金亮补充道，空调与冰洗产品不同的是，空调其实是一个半成品，安装以及其他服务项目决定了空调的性能，专卖店能给消费者提供更专业的服务。(孙聪颖)

▶▶▶ [上接 A1 版]



◎比赛现场

### 借力顶级赛事 双星“闪耀”立体国际广告战

2011双星·苏迪曼杯圆满落幕，双星集团总裁汪海亲临颁奖

中央电视台、CSPN 体育频道联播平台、山东电视台体育频道等18家有重要影响力的电视台和各参赛国体育频道，均对比赛进行全程现场直播，央视一套、四套国际频道、新闻频道、朝闻天下等均播出赛事新闻。组委会官网、网易、新浪网、搜狐网、腾讯网、慧聪网等均进行网上播报。赛事期间，只要一打开央视等各电视媒体体育频道，一点击

各大网站体育频道，青岛国信钻石体育馆内的背景板、场地广告牌、地面广告等，特别是赛场比赛地的“双星鞋”、“双星轮胎”、“双星机械”、“双星名人”等的广告牌和标识，随时都在摄像机镜头之内，看2011双星·苏迪曼杯的人都会发现，央视直播的每个镜头几乎都有双星。中央省市、世界各地报纸体育版纷纷对双星·苏迪曼杯进行报道。

除此之外，比赛秩序册、门票、海报、接送运动员及工作人员车辆及媒体车辆上均有双星标识，所有裁判、工作人员、志愿者的服装等全套装备均由双星名人体育运动服饰公司设计和提供，双星的广告无处不在。苏迪曼杯赛是羽毛球的天地，也是双星广告的天地。

比赛期间，场馆外，“双星预祝2011苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛圆满成功”等一个个大型气球宣传竖幅高悬。双星名人、双星轮胎联合利用组委会提供的场地，在国信钻石体育馆外平台上搭建了“双星鞋服、轮胎形象展示店”，现场宣传和销售双星产品，特别是双星苏迪曼杯服装等，场面火爆，不仅引来此次大赛的工作人员、国内外运动员争相选购，很多观众也进店选购鞋服等产品。比赛期间，汪海总裁到该店指导，顾客不仅购买产品，还争相与汪海合影，索要双星书籍，表示要很好地研究双星发展奥秘，向更多的人宣介双星。双星还在国信钻石体育馆外展出了高达36米的巨型工程胎，展示了双星轮胎企业的生产实力，观众及游客争相在轮胎前留影。

在青岛、在山东、在全国各地，与赛事同样火爆的恐怕要数双星苏迪曼杯服装的销售了。双星作为苏迪曼杯赛的冠名赞助商，拥有双星名人和苏迪曼杯合成立标的使用权。双星名人全国各店同时推出靓丽时尚、动感十足的双星苏迪曼杯服装，大受消费者欢迎，各国友人纷纷购买作为赠送亲朋的礼物。双星各类专业鞋和双星苏迪曼T恤等服装又为双星助力苏迪曼杯进行的广告添上了精彩的一笔。

为表彰双星对羽毛球运动做出的突出贡献，国家体育总局、青岛市人民政府、中央电视台等2011双星·苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛组委会特别授予双星集团一座“赞助商贡献奖”奖杯，感谢双星对苏迪曼世界羽毛球混合团体锦标赛的倾力支持。山东省副省长黄胜在庆功宴会上赞誉：中国羽毛球队一颗星，青岛市一颗星，就像赛事冠名赞助商双星一样，“双星”闪耀。